

维护招考公信，避免瓜田李下

■评论员观察

本报评论员 朱文龙

“培训机构押中教师招聘考试70%考试题”事件又有新进展。根据中国之声记者的调查，涉事培训机构金手指的老板和当地教育局教研员是兄弟关系。

对此，金手指唯一股东梅武田在接受记者采访时称，他哥哥梅文田确实在聊城市教育局工作，是一名小学语文教研组的教研员，不过，跟“神押题”的事情“一点关系都没

有”，而且他本人也正因此事在公安局接受调查。

尽管梅武田言之凿凿，但仍有人怀疑涉事培训机构的负责人“利用”了这层亲属关系。而从实际的情况来看，公众的怀疑并非毫无依据。根据报道，在2018年，金手指公司就曾准确预测了东昌府区教师招聘考试的面试范围，除了面试范围之外，这家教育培训机构今年还提前获知了考试时间的安排，比官方公告早了四天。更有考生反映，在金手指的总部内经常能够看到教育局的工作人员。

一次两次是巧合，次数多了就不免让人浮想联翩。近些年，在一些重要的考试中，总有疑似泄题事件发生，即便是诸如考研等大型考试也难以幸免。屡屡发生的泄题案中，似乎都少不了培训机构与“内鬼”里应外合的“精诚合作”。在这起事件当中，梅文田究竟扮演了什么角色？此次考试又是否存在泄题现象？有关部门理应对此做出合理的解释。

话又说回来，即便梅文田在这起事件中是清白的，也并非意味着人们的质疑是有问

题的。哥哥梅文田在教育局工作，是一名教研员，弟弟梅武田开设培训机构，恰恰从事的也是教师培训工作。这无论如何都会让人产生联想：金手指频频押中考试范围，甚至能提前公布考试时间，是不是在教育局工作的哥哥助了一臂之力。这些质疑并非是胡联系，有其合理的成分。

当然，不能因为梅文田是教育局的公职人员，就不让他弟弟开办培训机构。但需要注意的是，相关公务人员要在日常工作中注意回避。比如，哥哥可以尽量避免

去弟弟的培训机构。现在，教育培训机构竞争激烈，难免会有人利用各种关系，塑造与主管部门关系特殊的形象，以求在市场中占据优势地位。这就对相关部门提出了更高要求，要主动约束和规范自己的行为，避免在群众当中造成瓜田李下的印象。

此外，这也给一些公职人员提个醒，只有严格划清公私界限，才能防止自己手中的权力被滥用。不要等把自己卷进是非圈之后，再接受调查，进行说明。

“安静的课间十分钟”绝非好现象

■一家之言

■何勇海

曾经的中小学校园里，下课铃声一响，孩子们的欢声笑语就会响成一片。可如今，很多学校和老师却不允许中小学生课间外出玩耍，甚至不允许学生课间在教室大声说话、疾走，课间往往安静如上课。“安静的课间十分钟”已经成为一个普遍存在的现象。前不久，中国青年报社社会调查中心联合问卷网进行的一项调查显示，75.2%的受访家长称身边中小学“安静的课间十分钟”现象普遍，且

在小学中最为突出。课间十分钟是中小学生学习之余的放松时间，在课间适当活动一下，有利于他们身心发育和创造力发展。课间休息就是对课程学习的调节，要有一定的活动、运动才能达到调节课程学习的目的，如果在课间学生还是静坐，就很难发挥其调节作用了。课间十分钟被剥夺，学生经常处于久坐状态，对他们的脊椎、颈肩发展与护理都不利，不仅身心压力不能得到及时缓解，久而久之，视力也会持续下降。

本该热闹的课间十分钟却异常安静，这绝对不是一个好现象。那么，课间十分钟何以普

遍变得“静悄悄”？一方面，一些老师为图管理省心，要求学生课间保持安静，或做在课堂上未完成的作业；另一方面，学校担心学生自由活动有安全隐患，惹来麻烦。于是我们看到，在不少学校对课间纪律的规定中，常有三个“不准”：不准在室内大声说话或谈笑、不准出教学楼、不准在室外高声说话和嬉戏打闹。管理倒是省心了，麻烦也不会有了，学生的课间休息活动权利却被变相剥夺了。

还有一个重要因素，那就是课间十分钟被老师严重挤占挪用，特别是小学高年级与中学。上完一节课老师挤占一个课间十分钟，还可能影响到下

一节课，对下一个课间十分钟产生延误影响。这种“教学事故”也是造成课间十分钟异常安静的原因。

找到问题根源，将课间十分钟还给学生就可“对症下药”。一方面，学校与老师要意识到课间十分钟的重要作用，多组织室外活动，鼓励学生多出去玩。还应在学生安全教育上下功夫，通过学校大会、班级主题会等告诉学生如何注意安全，同时也要提高管理水平，一旦出现事故，快速地进行取证处理和责任追究。另一方面，家长在校园安全事故上也要理解学校老师的不易，教育孩子在课间文明休息。

教育部门要出台意见，督促学校将课间十分钟还给学生，且进行安全有益的课间活动。据报道，早在2008年教育部就在《中小学学生近视眼防控工作方案》中明确提出：任课教师要按时下课，做到不拖堂，不利用各种方式变相占用学生课间休息时间，不随意多留课外作业。这条规定恐怕并没得到很好执行，毕竟缺少必要惩罚。甚至有必要将课间十分钟延长，如今中小学教学楼越盖越高，学生离操场越来越远，课间喝点水、跑趟厕所、准备学具都紧张，哪有时间下楼调节大脑、放松身体？

■ 投稿信箱: qilupinglun@sina.com